
材料力学� 試験（���年度 第 �回） ����������（金曜�　��　　得点

　 番号 氏 名

注意 答えは□枠の中に記入すること，有効桁数は �桁とし導出の過程も記すこと．未記入の場合は �点！

�� 一端を固定した直径 ����，長さ �����の軟鋼丸棒がある．
軟鋼の縦弾性係数 � � 	�
��� ，横弾性係数 � � ����� ，ポアソン比 � � ��� ，引張り強さ
�� � 
����� ，安全率 	 � 
 とするとき，以下の問に答えよ．（�点 � �� � ��点）

��� 	�
� の引張り荷重が作用した場合

�� 生じる応力，ひずみをそれぞれ求めよ．
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応力
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��� � ひずみ
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��� 棒の伸びと直径の変化量を求めよ．
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�� � 直径の変化
	�
�� ����

��

��� 引張り強さを基準強さとしたときの許容応力はいくらか．またこの丸棒に安全に加えること
のできる最大の引張り荷重はいくらか．
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許容応力
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��� � 最大引張り荷重
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��� ねじりモーメント 
�� �� が作用した場合

�� 生じる最大せん断応力を求めよ．
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��� 比ねじれ角，ねじれ角を求めよ．
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比ねじれ角
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����� � ねじれ角
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��� せん断に対する許容応力が引張りの ��	となるとした場合，この丸棒に加えることのできる
最大のねじりモーメントはいくらか．
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	� 出力 �
� ，回転数 ����
�� のモータによって駆動される長さ �� の中空丸軸がある．内外径
比 ����� � ��� としたとき，外径 ������ をいくら以上にすればよいか．ただし，使用する材料
のせん断弾性定数は � � ����� ，また許容せん断応力は �� � ����� であり，軸のねじれ角 �

を � 度以下にするものとする．�	�点�

トルク �（����� � 回転数 � ����）� 仕事率 � ��� � 内外径比 � とすると
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最大応力が許容応力以下になるためには
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ねじれ角が �Æ以下になるためには
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したがって最大応力，ねじれ角の条件を共に満たすためには 	は ������以上でなければならない．
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断面積 �

����

両端固定された丸棒に図のように荷重 � �



� が加わっている．この部材は 	種類の材
料を接合して作られており，��間の �����

率は �� � 	����� ，��間の ����� 率は
�� � ������ である．
�� � �����，�� � �����，断面積 � �

	����� として以下の問いに答えよ．（��点 �

� � ��点）

��� 図の向きに反力 �� ， �� を受けるものとして，��間，��間の応力 �� ， �� をそれぞれ
求めよ．
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� 次の文中の に適切な語句を記入せよ．（	�点）

　引張り試験で荷重を増大させると，初めは応力とひずみが比例関係にある．この関係が成立す

る限度を
比例限度

という．さらに荷重を増大させると除荷しても元に戻らない状態となるが，

この限度を
弾性限度

という．除荷しても残る変形は
塑性変形

と呼ばれ，これが殆ど生じ

ずに破断する材料を
脆性材料

，大きく生じた後に破断する材料は
延性材料

という．破断

に至るまでの最大応力は
引張強さ

という．

　温度変化によって生じる膨張や収縮によるひずみを
熱膨張ひずみ

とよび，これによって物体内

部に生じる応力を
熱応力

という．

　機械や構造物が安全に使用されるためには，材料に生じる応力が安全な範囲内にあることが要

求される．この許しうる最大応力を
許容応力

と呼び，基準応力を
安全率

で割った値と

して定義される．

�� 講義の感想，コメントなど自由に（採点には無関係！）


